«Методики обучения письму с точки зрения профилактики трудностей и учёта особенностей индивидуально-типологического развития детей».
Выступление на заседании кафедры учителей начальных классов заместителя директора по УВр Першиковой Любови  Васильевны,
Обучение младших школьников письму начинается с формирования у них навыков графо-моторной деятельности, обеспечивающей, во-первых, правильность и скорость письма, во-вторых, его соответствие эстетическим требованиям, что позволяет без затруднений читать написанный текст. Обучение каллиграфии начинается для учителя с постановки учебных и коррекционных задач. Учебными задачами можно назвать следующие: 

− ознакомить детей с графическими и гигиеническими правилами письма и обеспечить их применение; 

− обучить приемам письма и развить координацию движений руки; 

− обеспечить образование чѐтких зрительных и двигательных образов букв и их соединений. 
Ведущей программой формирования каллиграфического навыка является программа обозначения звука буквой и ее написание.
Результат данной программы: система ассоциативных связей между звуком, артикулемой, фонемой, графемой, кинемой. Содержание: восприятие и артикулирование звука, соотнесение его с фонемой, актуализация еѐ зрительного образа (графемы), анализ графемы разложение еѐ на элементы, соотнесение их между собой в пространстве и времени (выше ниже, справа слева; первый, второй…), изображение буквы. Написание буквы в начале обучения распадается на ряд изолированных действий: ученик выписывает каждый элемент в отдельности, и, как указывал Е. В. Гурьянов, только сочетание таких осознанных действий приводит к воспроизведению буквы. Объединяясь, элементарные акты письма автоматизируются, становясь почти бессознательными, и образуют более сложную деятельность: написание слова, фразы, а затем и запись мыслей. 

 Первым этапом программы является уточнение звука и перевод его в фонему. У детей, не имеющих органических нарушений речевых областей коры головного мозга, входящие в этот этап

операции восприятия и распознавания звука, трудностей не вызывают. Они возникают лишь в том случае, если звук испытывает интерферирующее влияние соседних в звуковом комплексе (слоге, слове), поэтому в данную программу включены лишь механизмы кодирования изолированного звука, обеспечивающие формирование и автоматизацию ассоциативных связей «звук – фонема графема кинема» по прямому соответствию. Трудности в выполнении операций второго этапа – соотнесения фонемы с графемой выражаются в медленном формировании и длительном закреплении в памяти зрительного образа буквы. Они обусловлены тем, что буквы имеют две формы выражения – печатные и рукописные знаки, которые достаточно резко отличаются друг от друга. Кроме того, каждая форма имеет ещѐ два варианта знаков – заглавные и строчные. В печатном шрифте они, за небольшим исключением (Аа, Бб, Ее), тождественны, а в рукописном варианте разница между заглавными и строчными знаками существеннее. 

При обучении детей «разнообразие буквенного выражения одного звука в составе одной графемы и еѐ обобщѐнный характер делает восприятие и опознавание буквы при чтении и актуализации еѐ образа-представления при письме весьма трудным процессом…». Выделив фонему, ребѐнок не может вспомнить, каким знаком (буквой) она обозначается, и допускает замены букв по оптическому сходству, например, заглавных (в рукописном варианте): Ж – Х, З – Е, Э – С, Ч – У. Однако эти ошибки не имеют стойкого характера и встречаются обычно в первой половине букварного периода. Длительное сохранение подобных ошибок может свидетельствовать об органических нарушениях в коре головного мозга, препятствующих созданию прочной связи между фонемой и графическим образом буквы. 

Трудности операций третьего этапа написания буквы сегодня специалисты связывают, в основном, с тем, что воспроизведение букв – это, прежде всего, создание и реализация программы движений, и смешение букв, состоящих из одинаковых элементов, недописывание элементов,
неправильное соединение букв бывают обусловлены слабой сформированностью двигательного стереотипа. 
Ошибки в начертании букв, а также снижение качества письма (колебания в размерах и наклоне, несоблюдение строки, нарушения пропорций элементов буквы, в результате чего письмо приобретает неряшливый вид) достаточно тесно связаны с условиями письма. Известно, что при письме длинных предложений или связного текста, когда внимание направлено на передачу содержания, на сохранение стиля изложения и т. п., резко возрастает небрежность исполнения, а также количество орфографических и графических ошибок. Это явление бывает обычным для младших школьников, которые ещѐ не умеют распределять внимание между несколькими задачами. «Совершенно очевидно, что выделение в сознании всех частных задач и одновременное контролирование процесса их решения в течение долей секунды невозможно. Соблюдение графических норм при указанных условиях может осуществляться только на основе навыков,

т. е. упрочившихся в результате упражнений способов изображения более или менее сложных соединений или комплексов элементов и букв, соответствующих определѐнным элементам речи. Только в редких случаях, когда возникают технические затруднения или когда пишущий ставит перед собой специальную задачу написать данный текст особенно чѐтко, происходит выделение специальных задач правильного изображения отдельных букв и их элементов». Очень важную роль при письме букв играет контроль. Контроль графических норм осуществляется на двух уровнях – кинестетическом и зрительном. Характеристику процесса кинестетического контроля дал И. М. Сеченов, писавший о том, что определѐнному ряду движений всегда соответствует в сознании определѐнный ряд чувственных знаков и при условии многократного повторения двигательного ряда вместе с движением заучиваются и соответствующие ряду чувственные знаки. Запечатлеваясь в памяти, они образуют ряд нот, по которым, или, точнее, под контролем которых разыгрывается соответствующая двигательная пьеса. Человек при письме воспринимает комплекс движений руки и оценивает его как соответствующий или несоответствующий тому, который хранится в его двигательной памяти. Если устанавливается соответствие, то запись этого комплекса не привлекает внимания, но если пишущий чувствует несоответствие, то мозг реагирует на «фальшивую ноту» и тут же сигнализирует о сбое. Человек останавливает письмо, чтобы выяснить, в чѐм допущена ошибка. Примерно по такому же механизму осуществляется и зрительный контроль, только в кору головного мозга идут импульсы не от движений руки, а от восприятия рисунка, от соответствия образа написанной буквы тому оптическому представлению о графеме, которое присутствует в памяти. 

Большое значение как для чѐткого написания буквы, так и для развития кинестетического контроля имеет состояние мышечного тонуса руки. Чтобы предупредить некачественное овладение программой кодирования звука буквой, необходимо: организовать подготовительный период, в течение

которого при помощи специально разработанных упражнений а) познакомить детей с гигиеническими требованиями и сформировать элементарные умения контролировать положение туловища при разглядывании и письме объектов; б) подготовить руку к выполнению мелких движений письма букв, устранив излишнее мышечное напряжение; 

в) предусмотреть достаточное количество упражнений в соотнесении звука с буквенными знаками, представленными во всѐм многообразии их графических образов; 

г) предоставить ученикам широкие возможности для самостоятельного анализа как структуры буквенного знака (количества составляющих еѐ элементов, их пропорционального соотношения и пространственного расположения), так и последовательности их воспроизведения во времени; 

д) предоставить ученикам относительную свободу в выборе способов написания букв. 
Коррекционно-развивающие задачи вытекают из анализа типологических ошибок и понимания предпосылок трудностей овладения навыками письма (каллиграфии): 

− развивать у детей зрительно-пространственное восприятие; 

− формировать и развивать оптический, кинетический и кинестетический самоконтроль; 

− содействовать снижению общего психического напряжения, сопровождающего процесс письма; 

− развивать зрительную и моторную память. 
Чтобы учитель имел возможность решать указанные коррекционно-развивающие задачи, целесообразно отводить для каллиграфических упражнений целый урок, не нагружая его заданиями фонетического и грамматического характера. 

Графо-моторная деятельность, как и любая другая учебная деятельность, состоит из трѐх блоков – мотивационного, операционного и контрольного.
Каждый из них необходимо наполнить содержанием и отразить 

его в технологической программе.

	Технологический план обучения каллиграфическим навыкам Составляющие элементы 
	Действия, которым нужно учить детей 

	Мотивационный блок 

	Обеспечение отчѐтливого восприятия детьми объекта действий – выполнение всех гигиенических и методических требований, предъявляемых к наглядному материалу, его достаточность. 
	Направлять внимание на учителя и демонстрируемый образец и удерживать его в течение определѐнного времени. 

	Доведение до сознания учеников практического и учебного смысла задания, которое им предстоит выполнять, т. е. цели их работы. 
	Внимательно слушать задание, пони-мать его практический и учебный смысл; Воспринимать задание – как руководство к действию (что надо делать), – как цель, которую нужно достичь (что должно получиться в конце работы), –как объект будущего контроля (что именно будем проверять); Формулировать цель «для себя», например: я должен написать точно такую же букву, как в образце. 

	Ориентирование учеников на создание программы действий, которые необходимы для точного выполнения задания. 
	Воспитывать понимание того, что для решения любой задачи надо составить план своих действий. 

	Операционный блок 

	Целостное обобщѐнное восприятие объекта. 
	Описывать словами общий внешний вид объекта; 

	Определение содержания действий, необходимых для достижения цели. 
	Анализировать объект написания: – делить его на элементы; – определять и соблюдать при письме соотношение и размер элементов; – уточнять и воспроизводить конфигу-рацию каждого элемента (с какой точки строки начинается линия, куда и каким образом идѐт, где заканчивается, почему заканчивается именно в этой точке и т. п.); – определять место отрыва ручки от бумаги. 

	Составляющие элементы 
	Действия, которым нужно учить детей 

	Составление плана действий. 
	Словесно описывать последователь-ность выполнения элементов буквы. 

	Контрольный блок 

	Выполнение действий контроля. 
	Определять объект контроля, т. е. понимать, что именно подлежит проверке. 

	Концентрировать внимание на работе анализатора, который играет ведущую роль при проверке выполнения конкретного задания – зрительного, слухового, рече- или рукодвигательного. 

	Сравнивать написанный объект с образцом и характеризовать допущенные ошибки. Оценивать полученный результат с позиции цели, обозначенной в задании. 


Проверка выполненной работы – это очень ответственная операция, поэтому мало просто напомнить ученикам, чтобы они проверили свою работу, нужно ещё показать, как это делается. Каждый вид учебных задач требует своих способов проверки. При написании букв  проверка заключается в сравнении с образцом как всей буквы целиком, так и каждого её элемента. Проверка производится после написания первой буквы. Дети отмечают, имеются ли существенные расхождения между написанной буквой и образцом. Заметив расхождения, они негромко называют их себе или соседу по парте: «Я написал очень маленький (большой) кружок», «У меня буква вылезла за строку (или не дотянулась до верхней линии)» и пр. Можно предложить ученикам поменяться тетрадями и проверить работу друг друга. Выявленные самостоятельно ошибки или сделанные замечания ребѐнок должен учесть при написании второй буквы, которая сравнивается уже и с образцом, и с первой буквой: ребёнок выясняет, удалось ли ему исправить недочёты первого написания.
Письмо букв – одно из самых первых учебных умений, поэтому важно именно на этом этапе тщательно учить детей правильно организовывать

свои действия, пока они ещѐ не осложнены орфографией. Уже в начале обучения первоклассников каллиграфии можно предупредить целый ряд ошибок письма. Для этого следует уделять большое внимание коррекции недостатков развития детей, доведению ведущих анализаторов до необходимого уровня готовности. С этой целью обучение каллиграфии делится на два этапа: подготовительный и основной. 

При работе в классах компенсирующего обучения или в общеобразовательных классах с большим количеством детей группы риска на подготовительный этап целесообразно отводить всю первую четверть I класса. В течение этого периода учитель решает следующие задачи: – развивать зрительное внимание и произвольность зрительного восприятия; 
– развивать ощущение движений руки и артикуляционных органов; – учить детей внимательно рассматривать объекты, не приближая к ним глаза; – учить детей управлять мышечным напряжением и движениями кисти руки и пальцев; – познакомить учеников с правилами письма элементов букв (ровная вертикальная линия, плавное закругление элементов, соблюдение размера и наклона, ритмичность письма под счѐт, письмо с нажимом и пр.). Основное содержание подготовительного периода составляют упражнения, направленные на развитие двигательного и зрительного анализаторов и осмысление графо-моторных действий: 

 прописывание фигур в воздухе; 

 усвоение различных способов работы рукой – от крупных движений всей руки до мелких движений пальцами; 

 штриховка, рисование вертикальных, горизонтальных, наклонных, кривых линий; 

 рисование по клеточкам геометрических фигур и бордюров; 

 написание элементов букв; 

 поиск отличий в двух похожих картинках, фигур в переплетѐнных линиях и пр.; 

 рассматривание каких-либо предметов, иллюстраций художественных картин и др.; 

 словесное описание внешнего вида элементов букв, способов письма. 

Упражнения в письме любого элемента буквы, буквы или короткого слова на уроках каллиграфии можно осуществлять с двумя целями – формирование двигательных навыков и развитие двигательных ощущений. Для реализации первой цели учитель может широко использовать различные прописи.  Учителю всегда нужно помнить о мере трудности. Работа только тогда приносит радость и удовлетворение, а следовательно, и пользу, когда трудности, возникающие при еѐ исполнении, с успехом преодолеваются. Поэтому учитель, прощупывая зону ближайшего развития своих детей, всегда должен быть готов отступить назад, если чувствует, что трудности непосильны ученикам.

Со второй четверти I класса начинается основной этап обучения младших школьников каллиграфии. Учитель может использовать любую методику обучения письму из тех, что разработаны в современной педагогике, и соответствующие ей прописи. Однако в эту работу необходимо органически вплести блок коррекционных упражнений, которые будут продолжать развитие дефицитных функций ведущих анализаторов.

С окончанием I класса обучение каллиграфии не прекращается. Наиболее распространено включение 5-минуток каллиграфии в уроки русского языка. На них учитель предлагает ученикам выполнить то или иное упражнение на развитие графо-моторного навыка. В основном, это прописывание отдельных букв, соединений букв в слогах или небольших словах. Однако при обучении детей группы риска фрагментарной работы мало. Желательно и в последующих классах 1-2 раза в месяц проводить отдельные уроки каллиграфии, на которых учитель будет иметь возможность целенаправленно корректировать недостатки письма своих учеников.
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